

绿色发展谱新篇

——白山市加快建设践行“两山”理念试验区综述

本报记者

深化改革开放注入新动能

全面深化改革。全市完成重点改革任务105项,形成重要改革成果7项,党政机构改革稳步推进。实施“三清单、六保障、九公示”简政放权机制,“最多跑一次”事项覆盖率达99.4%。持续推进“五办”服务新模式、“四减”改革新标准,1243项政务服务事项实现无差别受理,最好信用监测排名东北第三。拓宽开放通道,沈白高铁建设快速推进,全线最长的白山隧道顺利贯通,白山机场前期工作加速推进,白临、松长高速公路单位进驻,沿边开放旅游大通道、市综合客运

加快转化打造发展新高地

加快推动高端生态转化为高端产业,白山市全力打造绿色转型发展新高地。全域旅游产业破题成势。升级打造204.7千米松花江水上旅游航线及沿线旅游节点,通航



白山市以白派美学和生态理念为核心塑造白派城市风貌,加快绿色城市建设,推动形成绿色低碳的生产生活方式,增强可持续发展的潜力和后盾。图为初雪后的市区。 王晓柱 摄



长白山职业技术学院开展以“医者仁心,服务社会”为主题的健康照护科普活动,组织学生深入到白山市的7个社区,发放健康宣传册、进行常规检查、宣讲健康知识,帮助居民发现潜在的患病风险,提升社区居民注重健康饮食、健康体检的意识。 王衍君 钟锐 张宏伟 摄

以来累计接待游客超30万人次,松花江生态旅游风景区获评国家4A级旅游景区,沉睡亿万年的松花江上游以崭新姿态呈现在世人面前。临江天沐温泉康养度假区开工建设,长白千年崖城投入运营,成功举办“长白山之夏”文化旅游季和“长白山之冬”冰雪旅游季,全市文旅品牌价值迅速攀升。预计全年接待游客1100万人次,实现旅游综合收入170亿元。吉林省冰雪运动中心项目完成立项、可研、林业设计、路网规划等前期工作,正在积极推进。

医药健康产业规模持续扩大。成功举办中国人参产业示范区论证发布会、2023年人参产业高质量发展大会,中国人参产业示范区“六园一中心”建设有序推进,长白山人参品牌价值持续上升。施慧达新药完成二期临床试验,长白山药业、天立泰药业盘活老药号、引入新品种,华润和善堂、明泉药业中药饮片等重点项目加快建设。

绿色食品产业迈向高端。建设特色产业标准化种植基地40个,特色经济作物种植面积稳定在30万亩,抚松万良、靖宇三道湖被认定为首批国家农业产业强镇,泉阳泉年产20万吨含气矿泉水等3个项目入选全省食品产业“十大十优”项目库。前三季度,绿色食品产业产值同比增长31.7%,品牌知名度和影响力进一步提升。

新材料、新能源产业释放潜力。深化与中建材战略合作,加快硅藻土资源整合,前三季度,硅藻土产业产值同比增长40.8%。凯盛集团光伏玻璃项目取得重大突破,围绕上下游产业链谋划新材料(新能源)科技创新产业园区,实现延链、补链、强链。抢抓“山水蓄能三峡”建设机遇,积极推动抽水蓄能电站、光伏发电等项目建设,靖宇抽水蓄能项目完成可研报告审查,清洁能源装机占比达56.3%。



白山市境内的抚松县、靖宇县位于松花江上游,生态环境优良,旅游资源丰富。近年来,白山市整合资源,加大投入,升级打造204.7千米松花江水上旅游航线及沿线旅游节点,通航以来累计接待游客超30万人次,松花江生态旅游风景区获评国家4A级旅游景区。 本版图片为资料图片

继续保持全省领先水平,预计全年优良天数比例为95%,生态环境状况指数连续保持良好等级。

有序推进两轮中央、省级环保督察整改,问题整改完成率96.2%,信访案件办结率99.8%。成功申报总投资53.3亿元的吉林鸭绿江源流区山水林田湖草沙一体化保护修复、总投资5.18亿元的江源历史遗留矿山修复治理工程。

深化生态环境损害赔偿制度改革,启动6起生态环境损害赔偿案件。生态示范创建实现省级生态县全覆盖,中部生态经济区被授予第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,靖宇县被授予第七批生态文明建设示范区。

强化社会治理取得新成效

完成北山公园、合兴步行街升级改造,轮滑运动公园、文体艺术中心建成使用,儿童公园、人民艺术公园加快建设,公共停车场建设与智能化改造项目有序实施,白派特征的建筑风格、城市风貌逐步形成。

加大城市管网改造力度,改造完成供热管网8.9千米、燃气管网16.8千米。大力开展市容秩序、露天市场规范、户外广告等专项整治行动,加快老旧小区改造,城市面貌焕然一新。

实施农村人居环境整治五年提升行动,完成改厕1051户,新建农村公路118千米,农村生活垃圾收运、转运处置体系实现全覆盖。全力推



白山市大力实施“长白山人参振兴”工程,全力打造千亿级人参医药产业集群。

2户、高新技术企业39户,国家科技型中小企业52户,启迪长白山科技园入驻白山经开区新区。

统筹推进长白山人才振兴行动,推动人才工作从条块分治向一体化推进转变。建好用好长白山人才学院,累计聘请26名院士专家为顾问,推动校企地合作开新局。

生态文明建设引领新风尚

全市上下高标准打好蓝天、碧水、黑土地、青山和草原湿地保卫战,完成板石球团烟气排放改造,水环境质量位居全国第一方阵,土壤质量继

进边境村建设,规划建设抵边特色产业园10个,谋划项目244个。

落实就业优先政策,城镇新增就业1.1万人,累计支出各类救助资金3.38亿元。

白山市青少年综合实践教育中心被评为“全国中小学生校外研学实践教育基地”,教育发展实现新突破。长春中医药大学附属白山医院获批第五批国家区域医疗中心,顺利通过三级甲等中医医院评审,获评全省首个“西学中”工作试点地区,医疗卫生事业取得长足进步。

深入开展安全生产“百日攻坚”行动,连续44年无重大森林火灾,安全生产事故得到有效

遏制,获评首批全国社会治理现代化试点合格城市,平安白山建设迈出新步伐。

全面从严治党的新台阶

全市上下深入学习贯彻党的二十大精神,严格落实“第一议题”制度,学习宣讲活动5200余



白山市充分利用域内优质的石英砂、硅藻土资源,加快推动光伏玻璃、硅藻土、抽水蓄能等新兴产业集聚发展。图为硅藻土企业生产车间里,自动机械手正在工作。

场,常态化开设“干而论道”擂台赛,举办各级各类班次25期,培训干部2.3万人次,推动干部学思践悟党的创新理论。探索建立“六个一批”激励机制,市管职级职数使用率提升至51%,年度“一报告两评议”结果首次实现3个100%。持续开展“六域”党建引领“三城”创建,巩固形成“春植、夏造、秋扫、冬清”全周期创建态势。深入推进抓党建促乡村振兴,探索高层级党组织领办合作社新模式,打造一批乡镇联合示范社,带动村集体增收1850余万元。建强用好长白山红色孵化基地,成立快递、外卖等行业党委,全省“小个专”党建工作现场会在该市召开。强化政治监督,出台政治生态分析评价、加强党内政治

场,常态化开设“干而论道”擂台赛,举办各级各类班次25期,培训干部2.3万人次,推动干部学思践悟党的创新理论。探索建立“六个一批”激励机制,市管职级职数使用率提升至51%,年度“一报告两评议”结果首次实现3个100%。持续开展“六域”党建引领“三城”创建,巩固形成“春植、夏造、秋扫、冬清”全周期创建态势。深入推进抓党建促乡村振兴,探索高层级党组织领办合作社新模式,打造一批乡镇联合示范社,带动村集体增收1850余万元。建强用好长白山红色孵化基地,成立快递、外卖等行业党委,全省“小个专”党建工作现场会在该市召开。强化政治监督,出台政治生态分析评价、加强党内政治

料新能源三个千亿级产业集群,建成全国生态最优、环境最美,全省人均最富、百姓最幸福的现代化新白山。

打造千亿级全域旅游产业集群。利用长白山、松花江、鸭绿江三大金字招牌,做大松花江生态经济带、鸭绿江生态经济带。做大冰雪旅游,加快建设吉林省冰雪运动中心,带动冰雪装备、住宿餐饮等上下游产业加快发展,成为加快振兴的新引擎。

打造千亿级人参医药产业集群。大力实施“长白山人参振兴”工程,与国药集团共建中国人参产业示范区,高标准打造最具长白山特色的人参产业示范区。与振东药业、华润三九等知名药



寒冬到来,在白山市施工的中铁上海工程局沈白高铁项目部,组织员工顶风冒雪架设箱梁,确保工程如期竣工。 徐孝忠 摄

谈话等制度,启动监督体系试点建设,建立各项贯通协作机制58项,实现力量整合、程序契合、工作融合。

抢抓机遇奋力开启新征程

《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》的出台,对新时代新征程推动东北全面振兴作出部署,为白山走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子指明了前进方向、提供了根本遵循。

2025年“高铁时代”即将到来,人流、物流、资金流、信息流相互融通,有望迎来千万级游客增量,必将产生巨大的经济效益和社会效益,给白山发展带来新机遇、注入新活力。

全面建设践行“两山”理念试验区,促成了很多锻长板、补短板、固底板的大事,做实了很多打基础、利长远、增后劲的潜力,白山的发展环境明显改善,发展势头显著增强……

抢抓中央《意见》带来的政策激励效应、“高

铁时代”带来的时空裂变效应,“两山”建设带来的聚合磁吸效应,白山市将坚持目标导向和问题导向相结合,坚持锻长板、补短板相结合,坚持加大支持力度和激发内生动力相结合,集中域内外一切资源、力量、才智,加快城市软件、硬件升级改造,重点推动城乡环境整体改善,实现功能品位全面提升,全力打造全域旅游、人参医药、新材

料新能源三个千亿级产业集群,建成全国生态最优、环境最美,全省人均最富、百姓最幸福的现代化新白山。

打造千亿级全域旅游产业集群。利用长白山、松花江、鸭绿江三大金字招牌,做大松花江生态经济带、鸭绿江生态经济带。做大冰雪旅游,加快建设吉林省冰雪运动中心,带动冰雪装备、住宿餐饮等上下游产业加快发展,成为加快振兴的新引擎。

打造千亿级人参医药产业集群。大力实施“长白山人参振兴”工程,与国药集团共建中国人参产业示范区,高标准打造最具长白山特色的人参产业示范区。与振东药业、华润三九等知名药

料新能源三个千亿级产业集群,建成全国生态最优、环境最美,全省人均最富、百姓最幸福的现代化新白山。

打造千亿级全域旅游产业集群。利用长白山、松花江、鸭绿江三大金字招牌,做大松花江生态经济带、鸭绿江生态经济带。做大冰雪旅游,加快建设吉林省冰雪运动中心,带动冰雪装备、住宿餐饮等上下游产业加快发展,成为加快振兴的新引擎。

打造千亿级人参医药产业集群。大力实施“长白山人参振兴”工程,与国药集团共建中国人参产业示范区,高标准打造最具长白山特色的人参产业示范区。与振东药业、华润三九等知名药

料新能源三个千亿级产业集群,建成全国生态最优、环境最美,全省人均最富、百姓最幸福的现代化新白山。

打造千亿级全域旅游产业集群。利用长白山、松花江、鸭绿江三大金字招牌,做大松花江生态经济带、鸭绿江生态经济带。做大冰雪旅游,加快建设吉林省冰雪运动中心,带动冰雪装备、住宿餐饮等上下游产业加快发展,成为加快振兴的新引擎。

打造千亿级人参医药产业集群。大力实施“长白山人参振兴”工程,与国药集团共建中国人参产业示范区,高标准打造最具长白山特色的人参产业示范区。与振东药业、华润三九等知名药

企业合作研发新品种新药号,加快推动万人参小镇提质扩容,带动人参产业跃升。

打造千亿级新材料新能源产业集群。利用域内优质的石英砂、硅藻土资源,加快推动光伏玻璃、硅藻土、抽水蓄能等新兴产业集聚发展。凯盛集团建设的两条日产1200吨太阳能光伏电池封装材料项目,是东北地区首条光伏玻璃生产线,围绕上下游产业延伸将形成400亿元产业规模。通过与中建材深度合作,整合硅藻土资源,推动产品开发向创新性、精细化发展,形成百亿元产业规模。积极抢抓“山水蓄能三峡”建设机遇,推进靖宇、抚松、临江、长白等7个抽水蓄能电站项目建设,单体投资均在百亿元以上,能源产业将实现跨越式发展。

厚植白派文化根基。以白派美学和生态理念为核心塑造白派城市风貌,加快绿色城市建设,推动形成绿色低碳的生产生活方式,增强可持续发展的潜力和后盾。

当前的白山,正迎来振兴上升期和战略机遇期,全面振兴前景无限、未来可期。